

山西省晋中市太谷区西山底村 错峰上市鲜桃变身“金果果”



市民购买、品尝鲜果。资料图片

党的二十大报告提出：“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。”山西省晋中市太谷区北洸乡西山底村坚持走好特色农业发展之路，把产业振兴作为乡村振兴的重要突破口，大力发展鲜桃产业，做活“桃经济”，鲜桃成了农业增效、农民增收的“金果果”。

眼下正是桃子上市时节，西山底村桃园喜获丰收，迎来采摘期，不

少市民前来购买、品尝鲜果，体验采摘的乐趣。各地客商也纷纷前来订购，村内鲜桃交易市场车水马龙，一片繁忙。

祁县游客吴雪娇是慕名而来，她听说西山底的桃子口感特别好，特意过来看看，经过品尝，确实感觉名副其实，桃子不但口感好，个头也大。所以她很快就装好了两大筐准备回去做桃罐头了。

为实现错峰上市、占领价格优势，西山底村通过不断引进新品种，促进鲜桃品种多元化。目前，西山底村桃树种植面积近700亩，品种有大久保、阿布白桃、甜王一号、新品种春雨一号及各种新鲜的早晚熟品种7种，鲜桃的上市时间可从每年的6月份持续到9月份。鲜红的桃子既让消费者饱了口福，也鼓起了农民的“钱袋子”。

“我园子里的桃都已经采摘完了，销路非常好。2022年，桃的产值比往年翻了一番，2023年又比2022年多卖了两千元。”西山底村福农采摘园种植户王斌高兴地说。

近年来，西山底村依托良好的生态环境和旅游公路穿村而过的优势，发展精品桃子种植，通过地下水浇灌、生态种养结合、人工修剪控制树高等方式提高果品质量，种出的鲜桃皮薄肉厚，甜度高，品质极佳，因此也成了远近闻名的“三晋优质桃生产基地”。

今后，西山底村将继续把发展特色林果业作为实施乡村振兴战略的有力抓手，大力发展生态林果业，激发农民增收积极性，不断优化农业产业结构，结合乡村观光旅游，不断拓宽群众致富渠道。（王元龙 范晓嘉）

山西省右玉县委调研组深入威远镇督导调研 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作

近日，山西省朔州市右玉县委调研组深入威远镇督导调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。

调研组先后深入威远镇东王庄村、徐村、六里庄村、肖村进行督导调研。每到一处，都实地查看村容村貌、户容户貌，查阅工作台账，随机入户走访监测户、脱贫户，与他们拉家常，算收入，详细了解了他们的家庭情况、享受政策、生产务工等情况，询问生活中遇到的困难和问题。与镇村干部、驻村干部交流，详细了解巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作开展情况，要求相关帮扶责任人要加强走访，落实落细各项帮扶政策，及时帮助困难群众

解决实际困难，不断提升群众的满意度和幸福感。

调研组强调，要充分认识巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要性，不能有任何松懈情绪、麻痹思想和侥幸心理。要严之又严、细之又细把工作落实到位。要坚持问题导向，全面排查、加快补齐巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中的差距和不足，聚焦“两不愁三保障”和饮水安全、乡村产业发展、农村环境整治、户容户貌整治、户厕改造等开展全覆盖摸底排查，摸清摸准责任、政策、巩固成效等方面落实情况，加快补齐短板弱项。要高度重视档案资料完善，做实做细工

作，逐户分析研究，认真归纳整理，确保档案资料齐全完整、真实可信、经得起检验。要立足实际，充分发挥比较优势，认真谋划产业发展，全力做好闲置资产盘活工作，提高闲置资产资源利用率，实现效益最大化，有力有效带动当地群众增收致富。要切实做好危房改造和户厕问题摸排工作，全面查漏补缺，牢牢把握时间节点，加快进度，高质量推动各项目标任务如期完成。要用心用情开展结对帮扶，深入群众中去，真抓实干投入巩固衔接各项工作中，把结对帮扶行动与其他帮扶举措结合起来，落实落细各项帮扶政策，持续巩固脱贫攻坚成果。（王文林 魏玲）

山西高平市马村镇

道路畅 民心通

近年来，山西晋城高平市马村镇坚持把道路建设作为美丽乡村建设的重要抓手，克服财政吃紧等困难，积极对接、争取“四好农村路”提升改造资金共计3800多万元，本镇出资1500万元，努力实现路网全覆盖，力争村村通、户户连。

巴马路是马村镇重要的交通枢纽，因车流量大、年久失修，导致路基受损，存在安全隐患。改造后的道路，面貌焕然一新，群众出行舒畅了、舒心了。金章背村村民李完旺说：“以前路不平、车不顺，现在重新铺了路，简直太方便了。”

马村镇乡村路网的建设，将沿线的康营古光狼城、卧佛山禅耕文化园、东宅黑陶馆、大周历史文化名村、阎老高平关古战场遗址等文化旅游资源串点成线，形成了小镇5公里旅游线路，乡村公路日渐成为助力乡村振兴的便民路、旅游路、发展路。四通八达的乡村路网，不仅让



村民生活更加便利，更带来了财气、增添了生气。

道路通了，生计来了。道路修到家门口后，马村村村民王秋荣的樱桃园生意异常火爆，前来采摘的客人络绎不绝。“每到采摘季，就有很多人来品尝我们种的樱桃。”王秋荣

开心地说。

29个月，13条路，马村镇打通了断头路，畅通了微循环，减缓了交通压力，改善了群众出行，真正做到了道路畅、民心通，为群众交出了一份亮眼的成绩单！（孟晓晓 文/图）

（孟晓晓 文/图）

资讯

山西泽州县金村镇东村村： 打造生态美丽宜居新农村



近年来，山西省晋城市泽州县金村镇东村村以乡村振兴为引领，积极整合优势资源，因地制宜，因势利导，着力实施美丽乡村连片整治，努力建设生态美丽宜居新农村。走进东村村，道路畅通平整、住房有序成排，每隔一段距离还设置了风景别致的小游园，处处展现着舒适整洁的宜居环境。

村民张建国表示，通过今年的大整治之后，村庄环境大有改善，今年他们又把整个墙壁粉刷一新，画了彩绘，建了凉亭，村民们的心情也大大愉快，环境育了人。

近年来，东村村坚持党建引领，高起点规划、高标准设计，把乡村历史文化、民俗文化等乡土文化、特色产业与美丽乡村建设有机融合，积极打造出的“一村一主题、一村一特色”景观。

东村村党总支书记兼村委会主任刘文会表示，他们村是从今年年初对各自自然村进行的环境改善，眼下已经开始收尾，墙面彩绘已完成整体工程的百分之八十，再有十天时间可全部完工。

在推进美丽乡村建设进程中，东村村以农村生活垃圾治理、厕所革命、村容村貌提升为主攻方向，持续开展村庄清洁行动、基础设施提升等重点工作，不断改善农村生产生活条件。截至目前，已累计清理垃圾两万多方，完成墙面彩绘一千余平方米，新建小游园七处。建设美丽乡村是乡村振兴的关键，当前，东村村立足本村自然底色，把改善人居环境、建设美丽乡村作为乡村振兴的重要举措，已取得较大的成效。

刘文会表示，从“待不住”到“住舒心”，得益于蓝天碧水擦亮的生态底色，下一步，该村将以美丽乡村建设为契机，干群形成强大合力，有序推进美丽乡村建设，打造如画乡村，持续焕发乡村生机。（张莉文/图）

（张莉文/图）

山西省临县： 公益电影助力乡村振兴 百部影片进农村活动启动



为丰富农民精神文化生活，提升农村公共文化服务质效，进一步推动乡村文化振兴工作走深走实，山西省吕梁市委宣传部决定在全市开展公益电影助力乡村振兴百部影片进农村活动。8月28日，山西省吕梁临县公益电影助力乡村振兴百部影片进农村活动启动仪式在临州文化广场举行。

本次活动时间为2023年9月1日至10月31日，重点在全县脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点村暨易地搬迁村展映一批弘扬主旋律、传播正能量，讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌乡村振兴题材的优秀电影作品，大力奏响新时代光影颂歌，充分发挥电影的价值引领和宣传导向作用。影片题材主要包括红色革命、教育、励志、新农村建设等类型。（严晓声 文/图）

（严晓声 文/图）